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  در لوله يدب يريش اندازه گيآزما
  

  

  هدف

  در لوله ها يدب يري شدت جريان يامتداول اندازه گ يبا روش ها آشنايي  

  

  يتئور

, ال در ارتباط هستنديان سيربا ج يمختلف بسته و باز كه به نوع يستم هايدر دستگاهها و س  

, ان آبيزان جريم يرياندازه گ .ميريك محل را اندازه بگياز  يال عبوريزان سيعموما لازم است كه م

  .توان بر شمرد يبارز م ينه هانمونفت و گاز در لوله ها و كانالها را بعنوان 

    

د بتوان ساده يشا. وجود دارد يا دبيال يان سيشدت جر يريجهت اندازه گ يمتنوع يروشها  

ت كه روش در مدت زمان مشخص اس يال عبوريا وزن سيسنجش حجم , يدب يرين راه اندازه گيتر

 يدب ين روشهايدر ساده تر. مينام يم يوزن يسنج يو روش دوم را دب يحجم يسنج ياول را دب

 يم يريزن مشخص اندازه گا ويبا حجم  يپر شدن ظرف  يبرا مدت زمان لازم, يو وزن يحجم يسنج

  :را محاسبه كرد يتوان دب ير ميشود و با استفاده از روابط ز
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وزن آب پرشده داخل  , حجم آب پر شده داخل ظرف , زمان پرشدن ظرف  در روابط فوق 

  .باشد يان ميجر يدب ال و يوزن مخصوص س , ظرف

  

ن يا. ميشو يان در لوله ها آشنا ميشدت جر يريله مختلف اندازه گيسش با چند وين آزمايدر ا  

  : ل عبارتند ازيوسا

 متر يونتور

  يا باز شدگيپخش كننده

 روزنه

 ا خمي ييزانو

 ا دوار سنجيان سنج مدور يجر

  

و  يدر چهار روش اول مذكور در فوق از حل همزمان معادلات انرژ يجهت محاسبه دب

 2و  1 ين دو مقطع متواليب يرا با فرض عدم تلفات انرژ ياگر رابطه برنول. ميكن ياستفاده م يوستگيپ

  :م داشتيواهخ, ميسيبنو
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  :باشد ير ميز بصورت زين 2و 1ن دو مقطع يب يوستگيرابطه پ
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  :م داستيب دو رابطه فوق خواهيبا تر ك
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باشد  ير فشار نسبت به سطح مبنا ميمقدار ارتفاع نظ در رابطه فوق  pZh   كه

متر قطر لوله در نقاط ابتدا و انتها معلوم  يدر ونتور. زومتر قابل قرائت استيآن از لوله پ يمقدار نسب

ك يدروستاتير فشار هياختلاف ارتفاع نظ يهر دب يبوده و برا 21 hh  لذا با . شود يم يرياندازه گ

 يروشن است كه بعلت صرف نظر كردن از تلفات انرژ. را بدست آورد يتوان دب ياستفاده از رابطه فوق م

  .تفاوت خواهد داشت يكم يبدست آمده را با مقدار واقع يدب

  

هر  يكه براشود  يح استفاده ميب تصحيبودن رابطه فوق در عمل از ضر يبه منظور كاربرد

:ك از دستگاهها با استفاده از رابطهي

  

cm QQK 



قابل محاسبه است كه در آن 


محاسبه شده و  يدب 


. باشد يم يشده واقع يرياندازه گ يدب 

  .است يال عبوريو مشخصات س يزان دبيعموما تابع شكل و مشخصات دستگاه و م مقدار 

    

. ل شده استيشكل در داخل آن تشك يمخروط ير و وزنه اياف با قطر متغك لوله شفيدوار سنج از 

ن وزنه و يچگونه فاصله بيت قرار داشته و هين وضعينتريدر پائ يان ندارد وزنه مخروطيال جريس يوقت
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 يوارده و لزوم وجود راه يرويال بر قرار است در اثر نيان  سيكه جر يهنگام. لوله وجود ندارد يجدارها

, وزن يروينرود كه  يبالا م ييوزنه تا جا. كند يبه سمت بالا حركت م يوزنه مخروط, جهت عبور آب

  :يعني. رنديگر در حالت تعادل قرار بگيكديال با ياز حركت س يناش يرويو ن يشناور يروين
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كه در آن 
 كشش يروين ,


 ل آب و يطح مقطع وزنه در مقاس , يچگال , ب كششيضر 

است ثابت و تابع جنس و شكل وزنه  يمقدار يشناور يرويوزن و ن يروين. ال استيسرعت متوسط س

. كنند يم)  يا واسنجي( بره يدوار سنج ها را مدرج كرده و در كارخانه كال, پس از ساخت. باشد يم

هر ارتفاع از وزنه عدد مربوط  يكرده و برا يرياندازه گ يگريل مطمئن ديرا با وسا يكه دب ين معنيبد

عتا نمودار مربوط به هر يطب. گردد يارائه م ييبه صورت نمودار ها ييج نهاينتا. كنند يادداشت ميرا 

  .ه شوديد بصورت مستقل تهيدستگاه با
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  پاسخ به سئوالات

دهد؟ يم ير فشار را به صورت نسبيتفاع نظزومتر ها اريچرا پ, يحات رابطه دبيبا توجه به توض .1

  :پاسخ

نكه ين بنا به ايبنابرا. همواره دلخواه است است كه مبنا انتخاب  نيل اين دلين موضوع بديا  

  .مياد كنيا به آن زيرا از عدد قرائت شده كم و  يد عدديبا ميقرار ده ركا يرا مبنا يما چه تراز

 يرد اختلاف دو مقدار خوانده شده است و چون لوله ها افقت داين جا اهميكه در ا يزيالبته چ   

شوند و  يحذف م گر يكديبا   تايچون نها , دندار يم فرقيرا كه مبنا قرار ده يهستند پس هر تراز

  .گذارندينم يريتاث

  

م يش با آن آشنا شدين آزمايكه در ا يدب يرياندازه گ يك از روشهايب هر يا و معايمزا .2

ست؟يچ

  :پاسخ

  .دارد يافت انرژ يندارد هر چند كم يمتر مشكل خاص يورونت  
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ر بدست ين موضوع از مقاديشود كه ا يم يد انرژيباعث افت شد يا باز شدگيپخش كننده   

  .كاملا قابل مشاهده است, , حيب تصحيضر يآمده برا

ت ان به صورياز جر يان آشفته شود و مقداريجر يشود كه بعد از روزنه كم يروزنه باعث م  

  ديدر پشت روزنه بوجود آ يچرخش

به اندازه پخش كننده  ين مقدار افت انرژيالبته ا. شود يم يز باعث افت انرژيا خم ني ييزانو  

  ستين

ح يكند و مانع از قرائت صح يوزنه نوسان م ينكه كميب دارد از جمله ايرتق يز كميدوار سنج ن  

  .توان اندازه گرفت يرا با آن راحتتر م يدر مجموع دب يول. شود يعدد م

  

رود؟ يشود وزنه دوارسنج بالاتر م يشتر ميب يچرا هرچه دب .3

  :پاسخ

شتر يشتر شود چون سطح مقطع لوله ثابت است پس سرعت بيب ياست كه هر چه دب يبده  

 يشش مك يروين  شيدا است باعث افزايپ  همانطور كه از فرمول رعت سش ين افزايا كه  شده

  .شود يباعث بالاتر رفتن وزنه م زين  ن موضوعيشود كه ا

  

با ثابت است؟يچرا افت فشار در دوارسنج تقر .4

  :پاسخ

. ماند يم يكسان باقيط مقطع يرد شرايكه  قرار بگ ينكه وزنه دوار سنج در هر ارتفاعيل ايبه دل

  .ماند يم يز ثابت باقيلذا افت ن

  


